

資料輯剪館書院學體育台灣立國

日期 77.12.05 版面 四版
來源 玉水 分類 排非

名古屋印象系列報導之四

邱金治大鐵鎗

名滿東瀛

國人雖然久未親睹她的狠勁，但在日本排壇，她已爲我們建立一個鞏固的橋頭堡。……

●加盟日本佳麗寶女排的我國排球女殺手邱金治，在亞洲軟網賽開幕典禮時，也趕到現場給中華隊加油。隻身在名古屋北郊的鈴鹿市奮鬥了四年多，邱金治憑一身精湛球技博得令譽，也使佳麗寶的戰績得以維持在日本甲組聯盟不墜。

這一天雖是星期假日，但是由於一年一度的日本聯賽，即將在六日展開；而姊妹隊韓一合織也從漢城趕來集訓比賽，邱金治只作兩小時停留，和來自寶島的球員敘情解鄉愁。

邱金治在前一季的比賽仍保持她以往的旺盛戰力，在好手如雲的激烈競爭中，她的發球排行第二，「

猛打」（攻擊總次數）排行第五，攔網十三，攻擊得分率十六。

修改後的日本甲組聯賽每一季每一隊打十四場，邱金治在每場比賽光靠發球就可以拿下四點五分，她的排名在完成第十三場比賽時還是第一名，最後一場才被追過。

一七八公分高的邱金治強調，日本排球場規定底線區背後須留七公尺以上縱深，如此有助於加強發球威力，發球成為掌握第一攻擊的利器，每隊都很重視。

日本聯賽已決定採用新的比賽規則，打到第五局時進行得很快，攔網在這時更顯得重要，國內球員應早有準備。

由於最近幾次世界級大賽日本隊表現不佳，究其原因是日本甲組球隊啟用太多外國人，明年起日本

球隊將限制不得再吸收外國人，已經加盟的外國球員則不得返其母國參加世界三大賽。

邱金治目前每月薪水卅五萬日圓，每年還有四個月獎金；年中可以返國度假，今年六月邱金治返台

還到臺南縣馬沙溝海水浴場看海灘排球賽。

打了十年排球賽，邱金治幾度萌生退意，她想在退休前回高雄和老師蔡隆三舉辦幾次技術講習會，將日本排球聯盟組織、營運、訓練法傳授國內。佳麗寶今年面臨比去年還要嚴厲的挑戰，過去與邱金治站對角，擔任主力攻擊的大砲手大谷佐知子的腿傷一直未見痊癒，目前只任不太吃力的A式快手，主力攻擊由增田人替。

國人固然久未睹邱金治扣球如鐵鏈的狠勁，但是在日本排壇，她為我們建立了一個不能輕易動搖的橋頭堡。（全文完） 本報記者 蘇嘉祥



▶重量訓練以每天四個小時的強化訓練，在名古屋的排球女殺手邱金治顯得比以前「瘦」了。
(本報記者 蘇嘉祥攝)